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«Η γλώσσα μου… ο κόσμος μου» 

 Μαθητικοί Αγώνες Νέας Ελληνικής Γλώσσας Γυμνασίων  

Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας 

Α΄ ΦΑΣΗ – ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ 

ΓΥΜΝΑΣΙΩΝ Δ.Δ.Ε. ΠΕΛΛΑΣ 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:……………………………………………………………………………………….. 

ΤΜΗΜΑ: …………………………ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:…………………………………………………….. 

 ΕΠΙΔΟΣΗ: ……………………………………... 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

Θέµα Α. Να συµπληρώσετε τα κενά που υπάρχουν στο παρακάτω κείµενο µε τις 
λέξεις που θα ακούσετε κατά την υπαγόρευση (8 x 0,5 = 4 µονάδες).  
 

Τηλεόραση ή βιβλίο; 
Σήµερα οι άνθρωποι δεν διαβάζουν, κυρίως αυτοί των ηλικιών εκείνων που 

µεγάλωσαν και ………………………..µέσα στο κλίµα της επαναστατικής παρουσίας 
της τηλεόρασης,.  Ένα ακόµη επίτευγµα της τεχνολογίας που προσφέρει πολλά, 
ειδικά στους τοµείς της ………………ενηµέρωσης του πολίτη, γύρω από ζωτικά 
θέµατα που τον ενδιαφέρουν. ∆εν πρέπει όµως να ξεχνάµε ότι  η τηλεόραση 
προσφέρει και πολλά κακά, µεταξύ των οποίων την αποχαύνωση και τον περιορισµό 
της δηµιουργικής φαντασίας. 

Βλέποντας τηλεόραση, περνούν από µπροστά σου άπειρες κινούµενες εικόνες 
µιας ιστορίας  που δηµιουργήθηκε και προσαρµόστηκε για την τηλεόραση  από 
κάποιους ειδικούς για αυτά τα θέµατα. Εικόνες έτοιµες, δοσµένες µε αρκετή τέχνη. 
……………….., λοιπόν, κάποιος, γιατί ένας άνθρωπος να µπαίνει στον κόπο να 
διαβάσει ένα βιβλίο, προσπαθώντας ……………… να ταξιδεύσει σε εικόνες και 
κόσµους που αυτός θα δηµιουργήσει, χρησιµοποιώντας τη µνήµη, τη φαντασία του 
και το µυαλό του; 

Και όµως εδώ είναι το µεγαλείο του διαβάσµατος. Να µπορεί ο άνθρωπος να 
χρησιµοποιεί το µυαλό του, δηµιουργώντας τις δικές του εικόνες, εκείνες που 
συνάδουν µε την ψυχοσύνθεσή του και που …………………στην πνευµατική 
µόρφωσή του, στην καλλιέργεια της γλώσσας και της σκέψης του, στην 
………………….. και στη δηµιουργικότητά του. 

Απεναντίας, η τηλεόραση προκαλεί οκνηρία στο µυαλό και αποχαύνωση στη 
σκέψη. Ό,τι σου σερβίρουν τα αποδέχεσαι άµεσα και τελεσίδικα. Ίσως για αυτό ο 
σηµερινός άνθρωπος δυσκολεύεται να εκφραστεί και στερείται δηµιουργικής 
φαντασίας.  

Κανείς δεν αµφιβάλλει ότι η τεχνολογία χρειάζεται  να συνυπάρχει µε τον 
άνθρωπο, κυρίως σήµερα που χαρακτηρίζουν την πορεία του έντονοι ρυθµοί ζωής. 
Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι θα πρέπει να σταµατήσει να διαβάζει βιβλία, όταν 
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λίγοι αµφισβητούν τη διαχρονική ……………….. που έχουν στη διαµόρφωση και 
ολοκλήρωση της …………………………….του. 
(∆ιασκευή από κείµενο του ηλεκτρονικού τύπου) 
 

Θέµα  Β  
Β1. Να χαρακτηρίσετε ως σωστές (Σ) ή λανθασµένες (Λ) τις παρακάτω 
προτάσεις.  (4 x 1 = 4 µονάδες) 
 

1. Η τηλεόραση συµβάλλει στην ανάπτυξη της δηµιουργικής φαντασίας. 

2. ∆εν χρειάζεται κάποιος να διαβάζει βιβλία. 

3. Μέσα από την ανάγνωση των βιβλίων ο άνθρωπος αποκτά πολλές γνώσεις. 

4. Η τηλεόραση οξύνει το πνεύµα µας. 

Β2.  Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. (4 x 1 = 4 µονάδες) 

1. Σύµφωνα µε το  κείµενο αυτοί που δεν διαβάζουν είναι: 

α) κυρίως οι νέοι 

β) οι ενήλικες 

γ) αυτοί που δεν έχουν  πνευµατική µόρφωση 

δ) όσοι µεγάλωσαν την εποχή της τηλεόρασης 

2. Σύµφωνα µε το κείµενο οι άνθρωποι δεν διαβάζουν, γιατί: 

α) το βιβλίο προκαλεί αποχαύνωση  

β) δεν έχουν συνηθίσει να διαβάζουν  

γ) η ανάγνωση είναι µια απαιτητική διαδικασία  

δ) διασκεδάζουν µέσω της τηλεόρασης 

3. Οι άνθρωποι προτιµούν την τηλεόραση, γιατί: 

α) τους ξεκουράζει 

β) έχουν τη δυνατότητα να δουν έργα τέχνης 

γ) δεν απαιτείται µεγάλος πνευµατικός κόπος  

δ) είναι φθηνό µέσο ψυχαγωγίας 

4. Σκοπός του συγγραφέα του  κειµένου είναι: 

α) να πείσει τον αναγνώστη για τα οφέλη της τηλεόρασης 



3 

 

β) να προβάλει την αξία του διαβάσµατος 

γ) να αναλύσει τους λόγους που βλέπουν οι άνθρωποι τηλεόραση 

δ) να υποστηρίξει την τεχνολογία 

Θέµα Γ 
Γ.1. Να αντικαταστήσετε τις υπογραµµισµένες λέξεις του κειµένου  µε 
συνώνυµα. (4x0,5 = 2 µονάδες) 
 

1. ενηµέρωσης  

2. περιορισµό 

3. συνάδουν 

4. τελεσίδικα 

Γ.2. Να αντικαταστήσετε τις λέξεις του κειµένου που είναι γραµµένες µε έντονα 
γράµµατα  µε αντώνυµα. (4 x 0,5 = 2 µονάδες) 

1. ειδικά 

2. οκνηρία 

3. άµεσα 

4. σταµατήσει 

Θέµα ∆. Στο κείµενο που ακολουθεί λείπουν όλα τα σηµεία στίξης εκτός από τις 
τελείες και τα κόµµατα. Να τα προσθέσετε. (4 x 0,5 = 2 µονάδες) 

Πώς µπορεί να µαταιωθεί ένα ταξίδι  Κάπως έτσι άρχισε και τέλειωσε το πρώτο 
ταξίδι του Πέτρου µε τρένο. Είχε πάρει µαζί του όλα τα απαραίτητα οδοντόκρεµα, 
οδοντόβουρτσα, αλλαξιές, ρούχα. Ξαφνικά, συνειδητοποίησε ότι δεν είχε πάρει το 
πορτοφόλι του µε τα λεφτά και το εισιτήριο. Εκείνη ακριβώς τη στιγµή ακούει να του 
λέει ο ελεγκτής Παρακαλώ το εισιτήριό σας. Προσπάθησε να εξηγήσει στον ελεγκτή, 
αλλά τελικά αναγκάστηκε να κατέβει. Κάπως έτσι τέλειωσε το πρώτο ταξίδι του 
Πέτρου µε τρένο. 

Θέµα Ε. Να αποδώσετε  τις ακόλουθες φράσεις µε µια σύνθετη λέξη. (4 x 0,5 = 2 
µονάδες)  

1. χάνω αίµα:  

2. η ικανοποιητική γνώση ξένης γλώσσας: 

3. ο επιστήµονας που µελετάει τον καιρό:  

4. αυτός που έχει  παράξενο και  ιδιαίτερο χαρακτήρα: 


